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ranih pobočjih ali ovršnih delih grebenov. Že zgolj 
3-5-odstotna pokrovnost kvadrata 150 x 150 m z 
ekstenzivnimi in mezotrofnimi travniki je močno 
povečala verjetnost, da bo ta kvadrat naseljeval 
hribski škrjanec. V raziskavi smo ugotovili tudi, 
da se vrsta izogiba intenzivnim travnikom in viso-
kodebelnim sadovnjakom, slednjim morda zaradi 
človekove bližine. Od devetih najdenih gnezd jih 
je bilo pet na travnikih, tri na enoletni ali večletni 
prahi ter eno v ozimnem žitu. Glede na te podatke 
ocenjujemo, da okoli polovica parov gnezdi na trav-
nikih, polovica pa na njivah. Za varstvo vrste bi se 
bilo zato treba osredotočiti predvsem na dvoje: (1) 
ohranjanje in obnovo ekstenzivnih in mezotrofnih 
travnikov, katerih površina je zgolj na vzhodnem 
delu Goričkega med letoma 2004 in 2012 upadla 
za okoli 750 ha, ter (2) iskanje in varstvo gnezd na 
njivah, kot to z velikim uspehom počno avstrijski 
kolegi v parku Mühlviertel pri Linzu, kjer jim je v 
petih letih uspelo populacijo hribskih škrjancev po-
večati za dvakrat. Z varstvom in obnovo travnikov 
ne bi varovali zgolj hribskega škrjanca, temveč tudi 
številne druge travniške vrste živali in travniške 
habitatne tipe, ki so na Goričkem varovani v okviru 
omrežja Natura 2000.
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Populacije ptic po celem svetu dramatično 
upadajo, še posebej v kmetijski krajini, k 
temu pa prispeva tudi uporaba insektici-

dov. Neonikotinoidi so najpogosteje uporabljani 
insekticidi na svetu, vendar pa jih vse več raziskav 
povezuje z resnimi škodljivimi vplivi na okolje in 
organizme, med drugim tudi ptice.  Letos objavlje-
na raziskava, ki so jo opravili nizozemski znan-
stveniki, je zajela analizo 50 znanstvenih člankov, 
v katerih so opisani vplivi različnih neonikotino-
idov na ptice.

Neonikotinoidi zmanjšujejo količino razpoložlji-
ve hrane za ptice, v njih pa se tudi kopičijo prek 
zaužite hrane in zastrupljene vode. Načeloma 
imajo te snovi sicer kratko razpolovno dobo 
(5-40 dni v vodi, 3-1000 dni v tleh), vendar 
lahko pod določenimi pogoji v zemlji ostanejo do 
19 let. Na ptice delujejo negativno z več vidikov: 
(1) slabšajo njihovo zdravje (povzročajo izgubo 
mase, pomanjkanje vitaminov, slabokrvnost in 
slabše delovanje imunskega sistema), (2) spre-
minjajo njihovo vedenje (ptice se manj hranijo, 
imajo nevrološke motnje in težave pri selitvi 
zaradi slabše sposobnosti orientacije), (3) vpli-
vajo na razmnoževanje (ptice izločajo manj re-
produktivnih hormonov, jajčne lupine so tanjše, 
gostota sperme manjša, manj so izraženi sekun-
darni spolni znaki), in (4) povzročajo večjo smr-
tnost, včasih že nekaj ur po zaužitju. Videti je, da 
so za neonikotinoide občutljive vse vrste ptic. Za 
manjše pevke (15-50 g) je za pogin dovolj že eno 
samo z neonikotinoidi prevlečeno zrno koruze! 
Kljub prepovedim uporabe teh insekticidov v EU 
v letih 2013 in 2018 (v Sloveniji pa že leta 2011) 
je bila v pticah še nedavno najdena podobna ali 
pa celo večja koncentracija neonikotinoidov kot 
pred prepovedjo. 

NEONIKOTINOIDI 
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Ptice, ki živijo v intenzivno 
obdelani kmetijski 
krajini, kot je denimo 
POLJSKI ŠKRJANEC 
(Alauda arvensis), so 
najbolj pod udarom 
neonikotinoidov. 
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